

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:
Egy évre 24 korona.
Egy hora 2 korona.

VIDÉKEN:
Egy évre 28 korona.
Egy hora 2 k. 40 f.

HERDÉTESEK:
6-napos postai sor egyszer 20 fill.
minden következőnél 16 fillér.

Spettler sora 40 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és esanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 337.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.

József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1902.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Stauber József.

Kedd, december 16.

Mai számunk főbb közleményei:

Vesztelők: Az obstrukció háttere.
Mentelmi ügyek a Házban.
Csanádmegye közgyűlése.
Elavult adórendszer.
Kereskedő-vér a magyar falban.
Három új városatya.
Két kiállítás.
Bűnügy egy árverés miatt.
Harmine tűzér és egy leány.
A gyulai szexon epilógusa.
Megesalt férjek az esküdték előtt.
Legyen kenyér.
Bajok a vasuti utánvételeknél.
Paprika-kefák háborúsága.
Tárcs: Egy grófnő. Irta: Kanschitzkyné Eötvös M.
Regény-Csarnok: A róma-párisi expressvo-
nat. Fordította: Ritt Gyula.

Az obstrukció háttere.

Bécs, december 15.

A politikai helyzet súlypontja ma inkább, mint valaha, ide, Bécsbe helyezkedett, s ha valaki csak körvonalaiban is ismerne azokat a mozzanatokat, melyek a mai tanácskozás folyamán a viszonyok további kialakulására hatékony tényezőkként reztálódottak, akkor tiszta belátását és teljes megértését nyerné a budapesti parlamenti viszonyoknak is, melyek annál zavarosabbak, mert célzatosan zavartattak. Azonban a mit a magyar miniszterelnök a délelőtti kihallgatáson, és azután az osztrák kormányelnök és Goluchovszkyval folytatott tárgyalásai közben végzett, azt

a titokzatosság sűrű leple takarja, s a ki bármit is erről a jólérsültség színében most még közölne, azt csak a szándékos félrevezetés céljából tehetné.

Mindazonáltal, miként az erdőt jobban meglátja, ki azt kívülről, vagy a hegyet, ki alólról nézi, úgy a budapesti parlamentnek legutóbbi, csaknem rejtélyesnek mondható, mindenképen nehezen érthető oseményei az itteni beavatottabb körök előtt jobban kidomborodnak és határozott körvonalokkal bíró formákat öltenek. Epen azért, ha itt sem közismert dolog, a mi a mai nap folyamán a Burgban és Bankgasse palotájában történt, annyit mégis sejtenek az itteni politikai körökben, hogy mi képezte tulajdonképen a magyar kormányelnök és Fejérváry báró honvéd miniszter bécsi tartózkodásának okát és célját, és ez szorosán összefügg azzal, a mi Budapesten, az obstrukció hátterében történt.

Ugyanis minden különösebb jóstehetség nélkül biztosra lehet venni, hogy a függetlenségi párt akkor, midőn jobb sorsra méltó fáradozásai által az obstrukció végleges sikerét biztosította és ezzel a helyzet kulcsát a kezébe kerítette, nem szerelt volna le hirtelen és egyhangu elhatározással, ha a magyar kormányelnöktől határozott és részleiben is felsorolható engedmények iránt ígéretek nem kapott volna. Ezen kilátásba helyezett engedmények felől azonban még a függetlenségi párt-organumok is mélységesen

hallgattak és inkább eltűrték a kilátásaikban csalódott Bánffyista lapok évelődéseit, semhogy a kulisszák mögött történt és Kossuth Ferenc elhíresült találkájával összefüggő megállapodásokról csak valamit is elárultak volna.

Ennek a tartózkodó titkolódzásnak pedig meg voltak az alapos okai. Széll Kálmán ugyanis azt a medvét, a melynek bőrére a függetlenségi obstrukció leszerelésének áldomását itták, éppen nem ejtette volt még el, s a paktum arát itt Bécsben kell vala kieszközölnie. Ha ezeket a föltételeket, a melyekben a miniszterelnök és az obstruáló ellenzék egymással megegyeztek, s melyek szankcionálása Bécsben lesz vala kieszközölendő, időnek előtte közhirré teszik, akkor tekintettel azon ellenszenvre, melyel illetékes helyen a függőben levő diszkkrét kérdéseknek a sajtó útján való illetén kihíresztelése iránt viseltetnek, az elintézés sikere még bizonytalanabbá lett volna téve.

Hogy eredményes volt-e ebben az irányban a magyar kormányférfiak bécsi útja, az már soká titok nem maradhat és elég korán meg fogja a világ tudni, hogy megkapta-e az ellenzék a fegyverletételek arát vagy se? elejtik-e a civillista felemelésének visszaható érvényét? ajánlják-e az ujoncemelés ellenértékéül követelt katonai reformokat? és végül megkapta-e a miniszterelnök karácsonyi ajándékul azon széitől-hosszában rebesgetett

TARCA

Egy grófnő.

Irta: Kanschitzkyné-Eötvös Margit.

Mi sem lehetett előttem becsesebb és kívánatosabb, mint azok a lélekemelő csevegések ott abban a barátságos kis rokokoszalomban, ahol kedvemre csodálhattam ezt az érdekes asszonyt.

Valóságos áhitatos hódolattal tekintettem a fennkölt szellemű urnőre, kinak lelkében a keresetlen egyszerűsége bámulatos, nemes gondolkozásmóddal és jószívűséggel párosult.

Mikor egy ízben elragadtatásomban ezt megmondtam neki, elégedetten mosolygott, azután megfenyegetett az ujjával.

— Híz legni akar, vagy szívből, őszintén beszél? Különbben sokkal jobban ismerem, semhogy ne tudnám, hogy komolyan lehet venni, amit mond. S ezuttal nem fogok ellentmondani. Elismerem, hogy helyén van a szívem s tudok azokkal érezni, akik szenvednek. Megőriztem hitemet és bizalmamat az emberek iránt és csalódva egyseseken, nem voltam kislelkű meggyűlölni az egész emberiséget. Lehet találni még buzát a konkoly között. De azért, hogy őszintén bevalljam, én is őnző vagyok: jótékonyágom alapja az őnzés. Érzem, hogy adni nagyobb öröm, mint elfogadni s itt az

ok. Hogy ezt az örömet élvezze, jót tesz s ez kimondhatatlan boldoggá tesz.

A multkor egy érdekes kis epizódnak lettem ily módon előidézője. S ha megígéri, hogy türeelmes lesz — inkább gyújtson egy cigarettára — elmondom az én élményemet.

Nővérem, kinek gyengéje, kék vére és szerfelett arisztokratikus érzelmei nem tűrheti, ha templomunkba gyalog megyek s helyemet nem az oratóriumban, de lenn a többi ember között foglalom el. Ha ő úgy találja, hogy sokkal illendőbb a címeres kocsin hajtani a templom elé és felsuhogni a bámész és mélyen bókoló nép előtt a lépcsőn, nos, én eltenkezőleg úgy hiszem s ez belső sugallata vallásos érzelmeimnek, hogy itt az isten házában, hová az ő nevében gyűlünk össze, mindnyájan egyenlők vagyunk és úgy lehet, hogy egyszerű szomszédom imája, ki nálamnál talán buzgóbban fohászodik istenéhez, tetszőbb az Urnak, mint az enyém.

Mikor az oratóriumban embertársaim fellett vagyok, úgy érzem, mintha a grófi korona a fejemre nehezuálna s én leszeretném venni s odatérdelni a többiek közé. Érzem, hogy az ájtatosság hódolat és a hódolat alázatosság. A templomban, az imádkozó emberek között megfedkezem magamról hasonlóan, ha a bálteremből véletlenül egy haldokló szobájába lépnek: a küszöbön elvetvén legyezőmet és csokromat és megszűnném vidám és jókedvű lenni.

És lássa, nemcsak a jó Isten iránti hódolat

készlet ily alázatosságra; nem. É szegény emberek látásánál, kik itt mind a szeretet nevében gyűltek össze, szívembe oly különös érzés lopja be magát, mely vegyüléke a csodálatnak és nagyrabecsülésnek.

Hisz e szegény emberek, dacára küzdelmes fárasztó életüknek, mely lemondás és nélkülözésből van összetákolva, halalmat rebegnek, vagy pedig szenvedésük, nyomoruk enyhítéseért könyörögnek.

Ilyenkor szeretnék tőlük bocsánatot kérni, hogy gazdag és boldog vagyok. És mikor így a gondok előtt elhaladok s ők a „méltóságos asszonyt“ alázatos hódolattal köszöntik: ilyenkor nem leereszkedéssel hajtom meg fejemet, de tisztelettel.

No de mennyit fecsegek én itt, anélkül, hogy a tulajdonképeni tárgyra térnék; de mi asszonyok nem tudunk előzetes elmefuttatás nélkül semmit se elmondani.

Maga udvarias ellenvetést akar tenni? Hagyja azt, barátom, hallja inkább lörténemet.

Tegnapelőtt reggel mellettem a padban, egy szegényesen öltözött, feketeruhás asszony ült, kit még ezelőtt nem láttam. Nagy bánata lehetett, mert az istentisztelet alatt arcát kezeibe rejté s ima közben halkán sirt. Néha oly keservesen sóhajtott, hogy nekem mindannyiszor szívembe nyilat. Elhatároztam, hogy istentisztelet végeztével megtudom bánata okát. Hátha segíthetek rajta!

Még mielőtt a mise véget ért volna, el-

elvonni oly adományokat, melyekkel eddig önként járultak azokhoz és a mennyiben terhesnek vagy sérelmesnek találják a kirótt hitközségi adót, mentesíteni fogják magukat ott, ahol könnyebben tehetik, a humanus intézményeknél.

Megjelöljük, mi uton-módon segíthet a hitközség tekintetes Elnöksége e súlyos bajon. *Helyezze hatályon kívül azt a szabályt, mely a legmagasabb hitközségi adót 400 koronában állapítja meg.* Szüntesse meg a mostani méltánytalan rendszert, mely általános elkeseredést szült és szül folytonosan. Ezt kérjük; ezért folyamodunk.

Kereskedő-vér a magyar fajban.

(Előadás az Aradi Kereskedők Körében.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, december 15.

Az utóbbi évek gazdasági és társadalmi harcaiban aktuálissá vált az a kérdés, amelyről tegnap este az *Aradi Kereskedők Körében* Dobos Károly dr. főgimnáziumi tanár följebb érdekes, vonzó fölolvasást tartott: *van-e kereskedelmi szellem, a kereskedelem iránt való érzés a magyar fajban?*

Bevezetésül kárhozlatta azt az előítéletet, amely hazánkban még ma is uralkodik a kereskedői pályára iránt. Pedig, ugymond, lehetetlen, hogy azok az érdemnyiségek, amelyek harcunkban évtizedeken át nyilvánultak s Európa keleti bástvájává tették a külföld előtt e népet, azok más téren kifejtve, hasonló eredményeket ne szülnének.

Majd ismertette a történelmi adatok kapcsán, hogy melyek voltak azok az okok, a melyek miatt a magyar nemzet nem lett kereskedő-nép. Ez a rész érdekes, dióhéjba foglalt története is volt a magyar kereskedelemnek, a honfoglalás ideje óta a legújabb korig. De ebben a részekben kimutatta, hogy a magyarokban sohase hiányzott az érzék a kereskedelem iránt s azt a Magyarországra vándorolt, kereskedéssel foglalkozó idegeneknek faji beolvadása csak erősebbé tette. Hogy a fajmagyarokban mennyire kifejlődött később a kereskedői önérték, a győri kalmárság történetéből vett ezen érdekes adattal ilusztrálta.

A győri örökös jogu kalmárság 1754. évi alapszabályzatnak 18. pontja így szól: „Mint-hogy a kereskedelem nemes fogalma magával hozza, hogy a kalmár hü, tisztességes, önértékes és becsvágyó legyen, megköveteljük, hogy az annak rendje szerint fölfogadott kereskedő inas tisztességes ágyból származott legyen.” Ugyanennek a kalmárságnak történetéből emelte ki az alábbi érdekes epizódot: „1755-ben Fetter Ferenc cukrász a fűszereseket bevádolja, hogy *ők is csinálnak piskótát* s így ő neki nagy károkat okoznak: legyen a magistratus valamit. Azzal fülelték le a conditor uramat, hogy mindenki oly piskótát eszik, a mint szájaíze megkíván. Ha ő cukrász, cukrozza meg piskótáit jobban, s akkor majd jobb keletjüket remélheti.”

Majd Arad kereskedelmének történetéhez tartozó adatokat hozott föl arra, hogy a vérbeli magyarok itt a multban se idegenkedtek a kereskedelemről. Az 1720. évi kamarai összeírásba fölvett 13 kamarai városi kereskedő, köztük *Deák Mihály, Málai Mihály* (kettő is), *Markó Béla*. Ezek mellett van 7 kereskedő, a szerb nemzeti katona-polgárság közül: *Gyurka, Szabó Lázár, Szabó Gyuró* magyar nevű köztűk. A leggazdagabb polgár *Gracsanin Miklós* kereskedő volt. Volt neki 72 köböl alá való földje és 15 szekér szénája. Majd a 40 es évek aradi vásárait írta le, élő szemtanuk előadásai nyomán, a mikor négy héten át tartott a vásár s az év többi részein körülbelül szünetelt is a forgalom.

Visszatérve a fölolvasás tételéhez, lendületes szavakkal bizonyította, hogy a magyar fajt csak nevelni kell, hogy virágzó kereskedelme legyen; de hisz — ugymond — más világkereskedőnépet se a menyei ihlet szállt meg s nem e módon vált kereskedő-néppé, hanem a hosszú idők során nevelődött oda. „Bárcsak — így fejezte be az előadást — a népek folyton fokozódó kereskedelmi versenyében, Magyarország e téren is Kelet Európa főerőssége lenne, hogy az idők szellemének megváltozásával ne ez a név illenék reánk, hogy *jogásznép* vagyunk, hanem, hogy *kereskedő-nép*.”

A fölolvasást, a nagobbára kereskedők köből álló hallgatóság lelkesen megtapsolta. *Tedeschi Viktor* elnök, a fölolvasást megelőzően, rövid beszéddel megnyitotta a kör idej előadásainak ciklusát, a fölolvasás végeztével pedig szép szavakban mondott köszönetet *Dobos Károly dr.-nak*, élvezetes, magas színvonalon álló előadásáért.

MULATSÁGOK.

(=) **A Kossuth-asztaltársaság estélye.** Az aradi Kossuth-asztaltársaság Szilveszter napját vig estélyvel ünnepli meg, melynek jövedelmét a Kossuth-szobor alapra fordítják. Az estélyen a színtársulat több előkelő tagja szerepel.

(=) **Az aradi hivatalosok betegsegélyző és temetkezési egylete** január hó 10 én az egylet saját pénztára javára a Kass-vendéglő termében zártkörű táncvigalmat rendez.

Három új városatyá.

(A tegnapi választások.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, december 15.

Arad város törvényhatósági-bizottságában három tagsági hely volt üres, ezeket töltötték be a tegnapi választáson az első, és negyedik választó-kerület polgárai. Nagy izgalom nem uralkodott egyik választáson sem, mind a háromnak eredménye körülbelül előrelátható volt egyrészt a jelöltek személye, másrészt a választóknak ezek körül való tömörülése folytán.

Az első kerületben megüresedett egy városatyaságra két jelölt volt: a *Schusztér Illés* orvos, aki a törvényhatósági-bizottságnak évek óta kereszttul érdemes és tisztelt tagja volt, és *Meiszterovits János* kereskedő.

Reggel 9 órakor nyitotta meg a városháza kistermében *Avarfy Ferenc* elnök a választást. Az elnökségben helyettese volt *Kohn S. N.*, jegyző *Vannay Gyula* s jegyző. Bizalmi férfiak voltak: *Edvi Illés* László, dr. *Schütz* Henrik, és dr. *Tolnai* János. A szavazó-listát a törvény rendelkezése szerint, délután 4 óráig tartották nyitva, ekkor fogtak a beadott szavazatok összeolvasásához. Az első kerületben leszavazott összesen *százkilencvennégy* választó. Ezek szavazata a két jelölt között így oszlott meg:

Dr. Schusztér Illés 176

Meiszterovits János 16

A győztes tehát dr. *Schusztér Illés* lett *százhatvan szavazat-többséggel*.

A negyedik kerületben valamivel érdekesebb volt a választás, mert ott két városatyára szavaztak a polgárok. A választás napjára tulajdonképpen már csak két számba vehető jelölt maradt: *Korbuly József* államvasuti főfelügyelő és *Berán Antal*, az aradi ipartestület elnöke. *Nagy Kálmán* és *Medveczky Ede*, akiknek nevei a jelöltek között voltak már napokkal a választás előtt visszaléptek a jelöltségtől. *Klein Ignác* a függetlenségi jelöltje volt, ő vissza nem lépett ugyan, de inkább csak a zászló kedvéért maradt meg a jelöltek között.

A választás elnöke itt *Remetey F. Károly*,

helyettese *Domonkos Lajos* volt. Bizalmi férfiak voltak: *Szathmáry János, Oláh Ödön, Schvares Zsigmond, Fetter Géza, Mittner József* és *Solymos József*. Jegyző *Marosi Miklós* t. a jegyző.

A szavazatok összeolvasása után kihirdették az eredményt. A szavazatok aránya ez:

<i>Korbuly József</i>	253
<i>Berán Antal</i>	229
<i>Klein Ignác</i>	25
<i>Medveczky Ede</i>	4

Megválasztották tehát a két legtöbb szavazatot nyert jelöltet: *Korbuly Józsefet* és *Berán Antalt*.

Az új városatyák mandátumának tartama a közgyűlés előleges határozata szerint a következő: *Schusztér Illés* mandátuma érvényes 1904 ig, *Korbuly Józsefé* 1907-ig, a *Berán Antalé* pedig 1904 ig.

A gyulai szezon epilógusa.

(Színészek a bíróság előtt.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, december 15.

Az aradi színtársulat tudvalevőleg a nyári szezon Gyulán, az ottani Erkel-színházban töltötte. A színészekhez többször átrándult néhány aradi habitué is, kiknek gyulai szereplése egy becsületsértési pörre szolgáltatott alkalmat.

Szent István napján egy kisebb aradi társaság rándult át Gyulára a színészek meglátogatására.

Az előadás után néhány társulati tag s a látogatásukra érkezettek egyike, *Halmos Miklós*, a Komló szálloda éttermébe mentek vacsorálni. Vacsora közben becsipett állapotban *Körös*, egy gyulai habitué boros üveggel a kezében odatlepedett egy asztalhoz, amelynél *Polgár Sándor, Ternyei Lajos, Mariházy Miklós* és *Halmos* ültek. *Körös* a társaságnak nem mutatkozott be, hanem *Halmos* orra alatt kezdett piszkálni.

Majd odafordult a színészekhez:

— Ki ez az ember?

Polgár tréfából azt felelte neki:

— Vigéc!

— Hogy ülhetnek le maguk vigéccal egy asztalhoz? — kíváncsi-kodott *Körös*, a habitué.

Halmos, erre odaszólt a becsipett embernek, hogy viselje magát tisztességesen.

Körös azt követelte a társaságtól, hogy mutassák be őt *Parlagi Kornéliának*, aki egy másik asztalnál ült. De ezt a szivességet nem tették meg neki, erre *Körös* odament *Parlagi Kornéliához*, és bemutatatta magát.

Azonban a gyulai habitué nem hagyta nyugton a bizsergő vér s visszament *Halmos*hoz.

— Igazán vigéc maga? kérdezte tőle.

Halmos, aki tartalékos tiszt, erre erőlyes hangon elutasította a tolakodó embert. *Körös* rögtön a helyszínen személyesen elégtételt követelt *Halmostól*, aki azonban azt felelte neki, hogy jöjjön akkor, mikor józan lesz.

Körös aztán folytatta a garázdálkodást, mire *Tisch*, a vendéglő tulajdonosa, erőlyes szavakkal felszólította, hogy viselkedjék tisztességesen és ne molesztálja a színészek aradi védegeit.

Ez a figyelmeztetés azonban nagyon erőlyes lehetett, mert *Körös* a vendéglőst feljelentette becsületsértés miatt.

A gyulai járásbíró most megkereste az aradi járásbírókat, hogy tanuként hallgassa ki *Polgár Sándort, Mariházy Miklóst, Ternyei Lajost* és *Halmos Miklóst*.

Ezért voltak a színészek ma az aradi járásbíró előtt.

Két kiállítás.

(A székely-bazár és a csángó-kiállítás.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, december 15.

Ezen a héten két érdekes kiállítás nyílik meg Aradon, mindakettő szociális ipari munkákat fog bemutatni az aradi közönségnek. Az aradi Székely Otthon bazárja a Székelyföld házi iparcikkeit ismerteti meg, három aradi jótékonyági egyesület pedig a gyoroki csángók kalotaszegi munkáit állítja ki.

A székely-bazár rendezősége vasárnap délután és ma este ülést tartott, amelyen kizárólag a kiállítás ügyeivel foglalkoztak. Elhatározták, hogy a templom-utcai fiúiskola emeleti dísztermében rendezendő kiállítást e hó 18-án, csütörtökön délelőtt fél 12 órakor fogja megnyitni Institoris Kálmán polgármester, aki erre a funkcióra a rendezőség felkérése folytán készséggel vállalkozott.

A kiállítást a nap következő szakában tartják nyitva: hétköznapokon délután 2—6 óráig, vasár- és ünnepnapokon délelőtt 10—12 és délután 2—6 óráig. Karácsony szombatján már délelőtt 9 órakor megnyitják a kiállítást s nyitva marad fél 1-ig, délután pedig 2 órától 6-ig. Ünnepe első napján a bazár zárva lesz, a második napon nyitva délelőtt 10—12 és délután 2—6 óra között.

A megnyitásra a rendezőség személyesen hívta meg a város notabilitásait, a tanárokat és az egyesületeket, amelyek küldöttségileg fogják magukat képviseltetni.

A kiállításon a felügyeleti és elárusítói szolgálatokat a következő hölgyek fogják végezni: felügyelők lesznek: *Benkő Gyuláné, dr. Bedő Árpádné, Schmidt Gyuláné, Nagy Sándorné, Nádray Viktorné, Nádas Gyuláné, és Seabó Györgyné*; elárusítók: *Egri Gyuláné, ifj. Vas Gusztávné, Benkő Laura, Bruckmann Ilona, Fülöp Gizuska, Havetics nővérek, Pálffy Margit, Schmidt Annuska és Toness nővérek.*

Napbiztosok, akik felváltva naponként fogják felügyelni, lesznek: *L. Bárány Andor, Kőnczey Albert, Nagy Sándor, Pál Miklós főerdész, Csigelbrier Győző és Pál Miklós tanítóképzői tanár.*

A kiállítás rendezősége értesült arról, hogy az aradi kereskedők között a bazár ellen hangulat támadt azért, hogy ez a kiállítás komoly konkurrenciát ezerez nekik a karácsonyi ünnepek előtt. A Székely Otthon avval nyugtatja meg a kereskedőket, hogy a bazárban kizárólag csak székely háziipari cikkeket állítanak ki, ezeket akarják az aradi közönséggel megismertetni s erre való tekintettel igen üdvös volna, ha a kereskedők ellátogatnának a kiállításba, figyelnék meg, hogy a közönség mely iparcikkeket keresi leginkább s abból rendeljenek maguk is, hogy Aradon állandó piacot teremtsenek a székely házi iparcikkek számára.

A bazárban kiállítandó cikkek egy része hatalmas ládákban már ma megérkezett s ezeket az éjszaka folyamán rendezik el a polgári fiúiskola nagytermében. A tárgyak nagyobb része holnap fog Aradra érkezni.

A másik kiállítást, melyet a gyoroki csángók kézimunkáiból rendeznek, egy nappal előbb, szerdán délelőtt nyitják meg a vármegyeháza dísztermében. Erre vonatkozólag a kiállítás rendezői az alábbi meghívást küldték:

Meghívás.

Hazafias, nemes és hasznos ügy érdekében fordulunk kérő szavunkkal Arad hazafias n. 6. közönségéhez.

Gyorok községben lakó csángó (székely) magyar véreink asszonyai művészi kivitelei va-

rottásokat készítenek. Akik ezen kalotaszegi kézimunkákat látták, csodálkozással és elragadtatással szólnak felőlük.

A gyoroki csángó magyar asszonyok varottasait Párisban, Münchenben és más külföldi városokban is ismerik és megbecsülik. De szegény véreink kiváló tudása és határtalan szorgalma még sem hozza meg a kellő eredményt, mert — fájdalom — a magyar társadalom, de főleg mi, akik közelükben vagyunk, még nem igen méltányoljuk az ő tudásukat és buzgalmaikat.

A gyoroki csángó magyar asszonyok varottasait, művészi alkotásait általánosan ismertté kell tenni, hogy keresett árucikké váljanak.

Ezen gondolat vezérelt bennünket, midőn arra vállalkoztunk, hogy az említett kézimunkákat, varottásokat Arad közönségének, főleg nemesen érző hazafias hölgyeinek bemutatjuk.

A nemes és hazafias cél elérnetése végett december 17-én szerdán délelőtt 11 órakor, a vármegyeháza dísztermében (sarok épület I. e.) megnyitjuk a csángó asszonyok kalotaszegi varottasiból rendezett kiállítást, melyre Aradváros és Aradmegye közönségét tisztelettel meghívjuk.

Hisszük, tudjuk, hogy Arad társadalmának tagjai meghallgatják hívó, kérő szavunkat és szegény, de kiváló tehetséggel megáldott véreink alkotásait figyelmükkel megajándékozzák s őket nemes törekvésükben támogatják.

Aradon, 1902. december 15-én.

Tisztelettel:

Urbán Ivánné,

a polg. jótékony nőegyesület és a „Fehér Kereszt” egyesület elnöke.

Neuman Dánielné, özv. Hauser Károlyné
az izr. jót. nőegyesület és a szegénytan. segélyező egyes. elnöke.

A kiállítás reggel 9 órától délután négy óráig lesz nyitva s azt bárki díjtalanul megnézheti.

Harminc tűzér és egy leány.

(A kis-szent-miklósi kaszárnya botránnya.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, december 15.

Arad és Uj-Arad között leányrablásra vállalkozott hét tűzér. A dolog elég romantikus, de a mód, ahogy elkövették, cseppet se volt katonás. Hét tűzér vetette magát egy leányra, akit bevonszoltak a kasszentmiklósi laktanyába, ahol egy egész horda, — nincs megállapítva, harminc, vagy negyven-en voltak-e, — merényletet követtek el ellene.

Az uj-aradi járásbírósnál megjelent Koprong Apollonia kurticsi illetőségű tizenkilenc éves cselédleány, és ott undorító panaszról tett jelentést. Azt mondta el, hogy mikor másik három cselédleánnyal Uj-Aradról Aradra igyekezett, hét tűzér követte őket. Eleinte csak beszédbe elegyedtek, de a három cseléd, akik sejtették, hogy a tűzéréknek miféle terveik vannak, elmenekült. Koprong Apollonia nem volt elég ügyes, s őt a tűzérék magukkal ragadták, s minden ellenkezése mellett bevonszolták a kis-szent-miklósi tűzérkaszárnyába. Ott, hogy a kaszárnya melyik részében, nincs megállapítva, a hét tűzérhez egész nagy csapat csatlakozott, a kik a tehetetlen leányon erkölcselen merényletet követtek el. Hogy hányan voltak, nem tudni bizonyosan. A leány vallomása szerint harmincnél is többen lehettek.

A megkínzott leány arca tele van karcolásokkal, ami arra mutat, hogy a brutális tűzérék ütlegették is.

A leány az anyja kíséretében jelent meg az uj-aradi járásbírósnál, amely azonnal megindította a vizsgálatot és az ügyről jelentést tett a temesvári kir. ügyészségnek.

A kis-szent-miklósi tűzér-üteg parancsnoksága szintén megindította a vizsgálatot, de egész határozottsággal nincs még megállapítva, hogy kik voltak a tettesek. A gyanuba fogott tűzérék legnagyobb része kereken tagad.

Az eset híre Uj-Aradon nagy felháborodást keltett. A leány panasza még nincsen teljesen beigazolva, s lehet, hogy túlzott az előadása, de kétségtelen, hogy a dologban van valami igazság.

Bűnügy egy árverés miatt.

(A város mint felelős.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, december 15.

Az aradi járásbírótság egyik bírójá, Ornstein Árpád kir. aljársbíró előtt Arad város állott ma mint felelős, míg a panaszlott Iványi Balázs magánzó volt.

A város, illetőleg ennek képviselőiben Vizer Péter városi tisztifőügyész, valamint Smarda Márton, az adóincstár képviselője, mint pótmagánvádló avval vádolják Iványi Balázst és nejét szül., Marcsinán Ambróziát, hogy sikkasztásnak tekintendő vétséget követtek el.

A város képviselője azt panaszolta, hogy Iványi Balázs 1901. május 7-én az adóincstár javára lefoglalt és 100 koronára becsült szekrényt és egy 60 koronára becsült ingóságot az aug. 6-ára kitűzött árverelés elől jogtalanul elvont.

Iványi e váddal szemben azt hozta elő, hogy eladta ugyan az árverésre szánt ingóságokat, de azért tette, mert a tárgyak Schweiger Samu végrehajtó javára már korábban le voltak foglalva. Hogy tehát az árverést megakadályozza s így az első foglaló érdekeit megvédelmezze, eladta a tárgyakat és a végrehajtató részére részletfizetést teljesít.

Miután Iványi Balázs a védelmére fehozottakat bizonyítékokkal tudta támogatni, s kiderült, hogy nejjének az ügyben semmi szerepe nem volt, a bíróság felmentette Iványit és nejét az ellenők emelt vád alól.

Az ítéletbe Iványi és ügyvédje, Mandl Vilmos dr. megnyugodott, ellenben Vizer Péter Aradváros nevében felebbezést jelentett be.

Megcsalt férjek az esküdtek előtt.

(A nadabi Don Juan gyilkosai.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, december 15.

Az aradi esküdtszéknek most igen érdekes vádlottjai vannak. Talán „nadabi férjek szövetségének” lehetne nevezni azokat a subás embereket, kik most büntetőjogi jogalanyokká változtak át.

Nadabnak messze tájon ismert nőcsábítója volt Boda György odaváló daliás parasztagazda. A nadabi asszonyok sóvárogtak utána s el lehet mondani, nem eredménytelenül, mert a nadabi Don Juan nagyon sok nadabi férjnek kellemetlen vetélytársává vált. Volt is ellene sok merénylet. Nem egy megcsalt férj lőtt már a nőcsábítóra, aki mindig szerencsésen kikerülte a golyók járását.

Ezért aztán egész legendakör támadt Boda György körül. Olyan embernek mondták, aki az ördöggel szövetséget kötött, ezért nem fog rajta a golyó.

Ezt a legendakört azonban végre is alaposan megtörte egy megcsalt férj: Buntyán Mikuláj, a mai esküdtszéki tárgyalás fővádlottja. Golyót röpített a Don Juan nyakába s Boda a legenda dacára is meghalt.

Ezért aztán Buntyán Mikuláj, valamint segítőitársai Lutta Péter, Jank Mitru és özv. Matyucz Marjaca gyilkosság büntette miatt kerültek a vádlottak padjára.

Az egész ügyben nagy szerepet visz a Matyucz Marjaca, aki kezében összpontosította a nadabi intrika szálait. Szeretője volt a három vádlott, de azonkívül Boda György is. Marjaca

asszony azonban, talán azért, mert Boda tulsokat legyeskedett más amazonok körül is, megharagudott a Don Juanra és összeesküvést szított, melybe bevonta a megcsalt férjek közül a legbátrabbakat.

A megcsalt asszony és a megcsalt férjek összebeszéltek, hogy Marjuca asszony egy este pásztorórára magához hívja Bodát, az elrejtőzött férfiak előtörnek és megölik. Így is történt.

Buntyán biztonság okáért magával vitte Lutta Pétert és Jank Mitrut és mikor Boda gyanútlanul udvarolgatott, kitörtek. Buntyán nyakán meglötte Bodát, erre Lutta, miután előbb meggyőződött, hogy Boda már nem veszedelmes, szintén belelőtt.

A főtárgyaláson *Fübián* Lajos dr. táblai bíró elnököl, *Köller* János és *Földes* János a szavazók. A jegyzőkönyvet *Nyisztor* Sándor aljegyző vezeti. A vádhatóságot *Messlényi* Antal dr. kir. ügyész képviseli. Buntyán védője *Pop* C. István dr., Lutta Péteré *Tabakovics* György dr., Jank Mitrué *Nagy* Sándor dr. helyettese *Pap* Kornél dr. és özv. *Matyucz* Marucáé *Lázár* Zoárd dr.

Boda György özvegye agyonlőtt férjéért kártérítést követel, ezt az igényét *Péterffy* Antal ügyvéd helyettese *Molnár* Döme ügyvédjelölt képviseli.

A bíróság ma csak a két vádlottat: Buntyánt és Luttát hallgatta ki. Buntyán azt vallotta, hogy nem akarta megölni Bodát, azért lőtt rá, mert elcsábította a feleségét. Lutta körülbelül szintén ezeket mondta, az ő feleségét is elcsábította Boda, de még avval is védekezett, hogy részeg volt.

A tárgyalás előreláthatólag három-négy napig fog tartani.

Ingyen kenyér.

— A legújabb adományok. —

Arad, december 15.

Az ingyen-kenyér alapra eddig befolyt tekintélyes összeg most már lehetővé teszi, hogy a kenyérosztó-bizottság rövid idő alatt megkezdje működését. Ehhez ma még főképen egy kérdést kell megoldani. Ez a helyiség kérdése, amelynek a dolog természeténél fogva a főtéren, vagy annak egyik mellékutcájában kell lennie. Fölszólítjuk azon nemesen gondolkodó háziurakat, akiknek ezeken a helyeken *üres bolthelyiségük van*, hogy azokat az ingyen-kenyérosztás missziójának céljaira engedjék át.

Mai gyűjtésünknek hosszú lajstromát *Andrényi* Károly aradi nagykereskedő bőkezű adománya nyitja meg. A mikor emberbaráti mozgalomról, nemes közügyről van szó, ott mindig megnyilatkozik *Andrényi* Károly áldozatkészsége, a mely most az ingyenkenyeres alapot 100 korona összeggel szaporította. Ez a nagyszerű adomány magában foglalja dicséretét a nemes szívű emberbarátnak.

Aradmegye alispánja: *Dálnoki* Nagy Lajos dr. 20 koronát küldött be szerkesztőségünkhöz a tél szegényei nyomorának csillapításához. Hasonló adománnyal járultak az alaphoz: *Széchenyi* Kázmérné urnő, továbbá *Weisz* Sándor és *Weisz* Márkus aradi gyárosok. Tíz koronás adományokat küldöttek: *Bing* Edéné urnő, *G. S.* *Jellinek* József nagykereskedő, *Jellinek* Henrik dr. ügyvéd, *Joób* Gusztáv a vagongyár irodafőnöke, *Nachtnébel* Odön ügyvéd, megyénk közéletének köztiszteletben álló férfai, *Roth* Henrik és *Vásárhelyi* János. Budapestről is érkezett adomány az aradi

szegények segítésére: *Weisz* Alfréd 10 koronát küldött.

A ma érkezett adományokkal gyűjtésünk összege meghaladja a *másfélezer koronát*. Aránylag rövid idő alatt fényes eredmény ez, amely büszkévé tehet minden aradi embert, aki a szegények sorsát érző szívvvel tekinti.

A ma érkezett adományok kimutatása:

	korona
<i>Andrényi</i> Károly	100—
<i>Dálnoki-Nagy</i> Lajos dr.	20—
<i>Széchenyi</i> Kázmérné	20—
<i>Weisz</i> Sándor	20—
<i>Weisz</i> Márkus	20—
<i>Bing</i> Edéné	10—
<i>G. S.</i>	10—
<i>Jellinek</i> József	10—
<i>Jellinek</i> Henrik dr.	10—
<i>Joób</i> Gusztáv	10—
<i>Nachtnébel</i> Odön	10—
<i>Roth</i> Henrik	10—
<i>Vásárhelyi</i> János	10—
<i>Weisz</i> Alfréd (Budapestről)	10—
özv. <i>Antalffy</i> Endréné	2—
ifj. <i>Halász</i> Jenő	2—

Összesen: 274—

Legutóbbi kimutatásunk: 1244 30

Eddigi gyűjtésünk összege: 1518 30

HIREK

— **A katonai javaslatok a napirenden.** *Budapestről* jelenti tudósítónk: A képviselőház napirendjéről a cukor-kérdést hirtelen levették s *január 8-ra a véderő javaslatot* tüzték ki. — E hirtelen fordulatot *Fejérváry* Géza honvédelmi miniszter *becsi* utjával hozzák kapcsolatba.

— **Kamarási méltóság.** A hivatalos lap közli, hogy a király nagykarolyi gróf *Károlyi* Gyula földbirtokosnak a kamarási méltóságot adományozta.

— **A trónörökös nejének rangemelése.** A *Reichswehr* értesülése szerint udvari körökben biztosra veszik, hogy *Hohenberg* Zsófia hercegnőnek, *Ferenc Ferdinánd* főherceg nejének rangját legközelebb emelni fogják. A trónörökös felesége ugyanis eddig hivatalos alkalmakkor, miután a rangban legfiatalabb volt, a többi hercegnő után következett. A rangemelés anyiban fog ezen változtatni, hogy a jövőben *Hohenberg* hercegnő közvetlenül a főhercegnők után fog következni.

— **A képviselőház vakációja.** Fővárosi tudósítónk táviratozza: A képviselőház valószínűleg még e heten megkezdí a *karácsonyi vakációt*, amely vizkereszt napjáig fog tartani.

— **Szemle a honvédhuszrok felett.** *Szkrinyár* Mátyás ezredes, dandárparancsnok Aradon időzik, hogy a honvéd huszárezred fölött szemlét tartson.

— **Zsur az ingyen kenyérért.** A kenyérosztó-bizottság ma este elhatározta, hogy az első irodalmi és művészestélyt pénteken e hó 19 én d. u. 5 órakor rendezí a városháza dísztermében, *Urbán* Ivánné urnő védnöksége alatt. A műsort most állítják össze. Belépőjegyek ifj. *Klein* Mór, *Réthly* Lipót és fia és *Keller* Gyula üzletében és a pénztárnál válthatók. A belépőjegyek árai: 12 estére állandó jegy 5 korona, állandó család-jegy 15 korona, személy-jegy 60 fillér, tanuló-jegy 20 fillér.

— **Pénztárvizsgálat.** A törvényhatóság által kiküldött pénztárvizsgáló-bizottság, amely *Institöris* Kálmán polgármester elnöksége alatt *Gebhart* István, *Mayer* Miksa és *Opre* Péter dr. tagok és *Vannay* Gyula aljegyzőből áll, ma

kezde meg a város pénztári hivatalában a szokásos negyedévi vizsgálatot.

— **A Maros befagyott.** Most már minden tulás nélkül sziberiali jellegűnek lehet a hideget nevezni. Reggel és este 17—20 fok nulla alatt a hideg az öreg Reaumur szerint. A szokatlan kemény hideg következménye, hogy a Maros befagyott. Ma még apró erecskék uszáltak a síma jégtáblán, de holnapra bizonyosan hiánytalan lesz a jégtábla, s holnap lerakják a jégre a deszkákat, a melyeken át megindul a közlekedés a Maroson át.

— **Herczeg és főhercegnő házassága.** Bécsből táviratozzák: *Lichtenstein* Alfréd herceg egész családjával kilépett az osztrák állami kötelekből. A fiatal *Lichtenstein* herceg ugyanis mint osztrák alattvaló nem köthetett volna egyenrangú házasságot menyasszonyával, *Erzsébet* főhercegnővel; a kilépés folytán azonban visszanyerte az uralkodóházban őt megillető hercegi rangját, a minek folytán az esküvőt az uralkodó család részére előírt szertartások mellett tarthatják meg.

— **Pótárverés Bóhm ingóira.** Ma árverést tartottak *Bóhm* Adolf azon ingóságaira, melyeket a multkori árverés alkalmával nem adtak el. Dobra került egy szalon garnitúra, több állvány, lámpa, edény és dísz tárgy 160 korona értékben.

— **Bocskay-szobra Hajdu-Böszörményben.** *Hajduvármegye* törvényhatósága, a mint *Debrece*nből táviratozzák, *Puky* Gyula főispán elnöklésével ma elhatározta, hogy *Bocskay* Istvánnak Hajdu-Böszörményben díszes szobrot emel. A további teendőkre nézve szoborbizottságot küldött ki. A szobor leleplezését 1906-ra tervezik.

— **Élet a jégpályán.** A korcsolyázó sport híveit a fagyasztó hideg időjárás sem tartja vissza a tél testedző és egészséges sportjának művelésétől. A korcsolyázó-egylet jégpályája vasárnap délután szorongásig megtelt az aradi jégcsalád tagjaival, melynek hölgyei közül vasárnap délután a katonazenekar műsikája mellett a következők jelentek meg:

Belez Flóra, *Bene* Ilonka, báró *Bedeusz* nővérek, *Boros* Anna, *Csiky* Lenke és *Margit*, *Fischer* Ilonka, *Fleischer* Ilonka, *Funkelstein* Irma, *Haán* Margit, *Hadfy* Elza, *Hartman* Hajnalka, *Heller* nővérek, *Hartman* nővérek, *Jakots* Mariska, *Kugler* Lala, *Kleiner* Margit, *Kovács* Mariska és *Terike*, *Kabdebó* Jozefin, *Kiss* Stefi, *Leopold* Frida, *Lövinger* Elza, *Lázár* nővérek, *Meisztrovits* Janka és *Ilonka*, *Ottenberg* nővérek, *Preisinger* Margit, *Petkovits* Angyalka, *Reicher* nővérek, *Róth* Irma, *Rimanóczy* Erzsike, *Róth* nővérek, *Róth* Böske, *Stifler* nővérek, *Spitzer* Malvin, *Skrainka* nővérek, *Szalmáry* Sata, *Somogyi* Margitka, *Schvellenberger* Ilonka, *Szél* Ilona, *Szojka* Margit, *Török* nővérek, *Tröster* nővérek, *Vajda* Margit, *Vormser* nővérek, *Veil* Anna, *Vajda* Olga, *Záray* Margit, *Zikó* Lenke, stb.

— **Egy huszárhadnagy és a lugosi románok.** *Lugos*-ról táviratozzák: *Krassó Szörény* vármegye mai közgyűlésén, a melyen *Pogány* Károly főispán elnökölt, a románok napirend előtt fölhozták, hogy egy huszárhadnagy egy lugosi kávéházban elégetett egy román újságot, továbbá *felekezettel és nemzetiséget sértő* kifejezést használt a nélkül, hogy a hatóság közbe lépett volna. Ez szerintük azt bizonyítja, hogy a hatóságok a nemzetiségeket nem részesítik egyformán elbánásban. A fölszólalásra *Fialka* alispán azonnal válaszolt és kijelentette, hogy a megyében minden hatóság mindekor, mindenkiel szemben egyformán gyakorolja a törvényt. A választ egyhangulag tudomásul vették.

— **Ivánka Zsigmond meghalt.** *Ipolyságról* jelenti egy távirat, hogy *Ivánka* Zsigmond nyolcvanöt éves korában meghalt. Közéletünknek egyik legédekesebb és legnépszerűbb alakja szállott vele sírba. *Ivánka* a negyvennyolc előtti

PÖSTYÉN-FÜRDŐ

Esuz. kőszvény, Ischias. Exsudatumok egyedüli sikeres gyógyhelye. Telen is nyitva. Kinek az utazás nehézkes, használjon **házi kúrát** a póstyéni kúrával, mely a házi orvos kezelésén minden gyógyszert felülmúl. 5—10 kg. iszap, 10—20 üveg hév-vizet egy kúrára elegendő. Használati utasítást, téli prospectust szívesen küld: a fürdőigazgatóság. 2250



1902. V. 835/5. bír. 1423/1902. végr.

Árverési hirdetemény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-czikk 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az aradi kir. járásbíróság 1902. V. 835/5. számú végzése által Färber Lajos és testvére cég végrehajtató javára, Schönberger Albert aradi lakos ellen 249 korona 58 fillér tőke és járulékal erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bírósággal lefoglalt és 613 koronára becsült ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a helyszínén, vagyis Aradon, külv. Kasza utca 14 szám, leendő eszközlésére 1902. december hó 16 ik napjának délután 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-czikk 108. §-ában megállapított föltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Aradon, 1902. évi december hó 5. napján.

Ortutay,
bírószági végrehajtó.

2294



Barna kőszén

a legolcsóbb

tüzelő és fűtési anyag

házi és üzemczélokra.

1 Waggon (10.000 kilogramm) **120 korona** az aradi állomásra bérmentve szállítva ajánl

VARGICS IMRE

kőszénbánya tulajdonos

2134

Szinérszeg, Temesmegye.



Denaturált szesz

égetésre, házi és ipari czélokra, 95% alkoholtartalommal 1/2, és 1 literes üvegekben a legtöbb fűszerkereskedésben kapható. Különösen figyelmeztetem a n. é. vevőkösönseget, hogy az általam forgalomba hozott szesz-nél az **üveg és dugó egészen nyomásával van el-látva.**

Goldschmidt Mihály,
Arad.

1896—1902. szám.

Árverési hirdetemény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-czikk 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az aradi kir. járásbíróság 1903. V. 1395. számú végzése által Krahl Antalné és társa cég jelentkező és több végrehajtatók javára, Fischer Jakab aradi lakos ellen 70 kor. tőke és járulékal erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával Budapesten bírósággal lefoglalt és 1510 koronára becsült butorok és egyébektől álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a helyszínén, vagyis Aradon, Pöltura pécskai ut 39. sz. a. leendő eszközlésére 1902. évi december hó 19-ik napjának délután fél 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezen elárverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-czikk 108. §-ában megállapított föltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Aradon, 1902. évi december hó 4 ik napján.

Györffy Arnold,
bírószági végrehajtó.

2289

Papirkeresedés

TELEFON 126. SZ.

BLOCH H.

papirkereskedése,
könyvnyomdája,
fényképezési cikkek raktára.

DISZLEVÉLPAPIROK

művészies kivitelü dobozokban, felülmulhatlan választék.

Könyvnyomda

FESTÉKSZEKRÉNYEK

olaj és aquarel.

RAJZESZKÖZÖK.

FÉNYKÉPÉSZETI GÉPEK.

ÍRÓ-ASZTALI KÉSZLETEK.

Rendkívüli nagy választék.

Valóban mérsékelt árak!

2278

Fényképezési cikkek raktára

Naponta postacsomag-expeditió.

Képes művészlapok és karcsonyi és úr-évi levelező lapok legnaggyobb választéka.

Az üzlet egész nap nyitva van.

Charta Aradlessis mosó a legújabb merített levél-papír

A legegészségesebb névjegyek nálam készűlnek.

Telephon szám 478!

Wormser Antal

ARADON,

Lázár Vilmos és Deák Ferencz-utca sarkán.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát

Női gallérok, felöltők, köpenyek és kabátokban.

Nagy választék:

1798

Férfi-, fiu- és gyermek-ruhák, felöltők és téli kabátokban.

Telephon szám 478!

